ANNEX / ANEXO II
AUTORITZACIÓ PER A RECAPTAR DADES DE L´AGÈNCIA TRIBUTÀRIA, LA TGS, SEPE, CATASTRE, INSS / AUTORIZACIÓN PARA RECABAR DATOS DE LA AGENCIA TRIBUTARIA, LA TGSS, SEPE, CATASTRO, INSS
S’autoIitza l´Ajuntament de Crevillent a sol-licitar de l´Agència Tributària, la Tresoreria General de la Seguretat SociaI i Catastre a informació de naturalesa tributària (*), laboral, de pensions i catastral, dels infrascrits, necessària per a la concessió de subvencions per a la promoció i accessibilitat a l'interior de l'habitatge, anualitat 2025. 
Se autoriza al Ayuntamiento de Crevillent a solicitar de la Agencia Tributaria, de la Tesorería General de la Seguridad Social y Catastro información de naturaleza tributaria (*), laboral, de pensiones y catastral de los abajo firmantes, necesaria para la concesión de subvenciones para la promoción y accesibilidad en el interior de la vivienda, anualidad 2025.
(*) Informació tributària autoritzada: dades que tinga l´Agència Tributària de l´IRPF de l´excercici 2024, i d´estar al corrent de les obligacions tributàries. 
Información tributaria autorizada: datos que posea la Agencia Tributaria del IRPF del ejercicio 2024, y de estar al corriente de las obligaciones tributarias.
Persones de la unitat familiar o de convivència amb 16 anys complits que autoritzen. / Personas de la unidad familiar o de convivencia con 16 años cumplidos que autorizan.
	Nom i cognoms / Nombre y apellidos
	DNI / NIE
	Signatura / Firma
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